

致读者

日升月落,时光荏苒。极不平凡的2021年已镌刻在疾驰而过的岁月年轮上,向我们挥手道别。

2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。这一年,我们迎来中国共产党的百年华诞,中国迈入全面小康社会,实现了第一个百年奋斗目标。

这一年,党的建设工作亮点频现:全党开展党史学习教育活动,激励每一名党员不忘初心、牢记使命;各级各地立足本职岗位,我为群众办实事,用心用情解决老百姓的烦心事揪心事;一名名共产党员忠诚履职、守正创新,在砥砺奋进中书写了服务人民的精彩答卷。

新的一年,《先锋》版将进一步提升质量、拓宽视野,继续紧扣党建工作的改革创新脉搏,引导舆论,凝心聚力,服务大局,生动展示新时代党员干部的为民初心和蓬勃向上的精气神、新作为。广角·掠影 学史力行,优化了原有栏目,让新闻报道更有思想、有温度、有品质;新开设的“信息集装箱”即时报道各地区各单位党建工作的最新动态,既能增加版面信息容量,又可扩大党建工作报道覆盖面。

我们还要致敬每一位老读者和新朋友,感谢您的真心爱护与不离不弃,也期待你们继续与我们并肩、携手,互信、支持。

习近平总书记指出,我们通过奋斗,披荆斩棘,走过了万水千山。我们还要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌!

千年梦圆,新程再起。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,我们信念如磐、初心不改,向着第二个百年奋斗目标努力奋进,向着中华民族的伟大复兴勇毅前行。

编者

◎广角

凝聚磅礴力量 唱响奋进凯歌

学习贯彻党的十九届六中全会精神自治区宣讲团宣讲活动综述

□本报记者 宋爽

理论创新每前进一步,理论宣讲就跟进一步。寒冬时节,一束思想的光芒遍洒祖国北疆。

连日来,学习贯彻党的十九届六中全会精神自治区宣讲团成员奔赴全区各盟市、厅局机关、企业、高校,开展互动式、座谈式等各类交流宣讲40场,受众79000余人次,把党的十九届六中全会精神“红色种子”播撒到干部群众心间,给人以思想启迪,给人以精神鼓舞,给人以行动指引。

精心组织 兴起热潮

学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神是当前和今后一个时期的重要政治任务。根据党中央安排部署,结合我区实际,自治区党委高位部署,严格选出政治素质好、理论水平高、宣讲能力强的30名领导干部、理论专家学者,组建学习贯彻党的十九届六中全会精神自治区宣讲团。

2021年12月1日,学习贯彻党的十九届六中全会精神自治区宣讲团动员会在呼和浩特召开,要求各相关部门高度重视、认真对待,以强烈的政治责任感和使命感,组织好自治区宣讲团集中宣讲,切实把全会精神领会好、解读好、宣讲好,更好统一思想、凝聚力量。

12月1日至4日,自治区宣讲团成员参加宣讲培训,集体备课,精心撰写打磨宣讲稿、完善宣讲课件,为开展好宣讲活动增加知识储备。

12月7日,学习贯彻党的十九届六中全会精神自治区宣讲团首场报告会在呼和浩特开讲。紧扣目标任务,一场场高规格的宣讲活动陆续开展。宣讲团成员用翔实的数据说话、让鲜活的事

例发声,既有理论阐释又有案例分析,既有政治高度又有实践意义,既全面准确又通俗易懂,让人听了信服、听了解渴。

作为政法干部,在今后的工作中要以全会精神为指导,以解决法治领域突出问题为着力点,努力让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义。我们要立足外事部门职能,加大全会精神的对外宣介,为履行好服务国家经略周边和对外开放战略的重大政治责任作出外事部门的应有贡献。广大干部群众深受教育鼓舞,纷纷表示,要积极投身建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦的生动实践,以实际行动诠释对党忠诚、践行初心使命。

贴近基层 讲深讲透

党的十九届六中全会提出了哪些新思想新观点新判断,明确了哪些新目标新要求新任务?又将如何影响改变老百姓的生活?自治区宣讲团找到群众关切点、找准宣讲结合点,把有意义的理论讲得有意思,让人坐得住、乐意听、记得牢。

在兴安盟,自治区宣讲团成员到五一街办事处与五一街办事处党员干部、社区工作者、退休党员、环卫工人代表进行面对面的交流互动和答疑解惑。乌兰浩特市五一街办事处宣传干事高道力嘎那表示,将通过学习讲堂、道德讲堂等平台,以集中学习和研讨学习的方式引导党员干部赓续红色血脉、感悟思想伟力、积蓄奋进力量。

在赤峰市,自治区宣讲团成员来到赤峰市教育局,为教师和学生代表作了宣讲。全市教育系统通过远程视频会议的形式,将课堂开到了基层中小学。我们将把党的十九届六中全会精神融入学校日常教学中,引导全市广大师生感党恩、听党

话、跟党走。赤峰市教育系统党工委党务工作者庞洁说。

在巴彦淖尔市,自治区宣讲团成员走进临河区金川街道金沙社区,与社区党员及居民进行了面对面的交流互动,深入河套学院,与师生代表座谈交流。我们怎样把党的十九届六中全会精神运用到具体工作中,更好地服务居民群众?如何加强青年学生对全会精神的领悟并提高实践能力?在宣讲现场,大家结合自身工作、从不同角度提问,宣讲团成员紧扣会议精神深入浅出一回应。

一次宣讲就是一次思想提纯,一次交流就是一次精神升华。自治区宣讲团成员用事实说话,用切身感受说话,推动会议精神飞入寻常百姓家。

凝聚共识 鼓足干劲

思想在交流中凝聚,蓝图在展望中清晰。

每到一处,宣讲团成员都把党的十九届六中全会精神宣讲同自治区第十一次党代会精神宣讲有机统一、紧密结合、贯通落实,着重把用好百年党史教科书、走好高质量发展新路子,在新征程上奋力书写亮丽内蒙古建设新篇章的重大意义和部署要求讲清楚讲透彻,引导广大干部群众始终牢记习近平总书记的谆谆教诲和殷殷嘱托,进一步增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志,奋发为地推动自治区各项事业发展。

包钢(集团)公司党委书记、董事长魏栓师说:包钢将深入贯彻落实党的十九届六中全会精神和自治区第十一次党代会精神,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,以全面深化改革和高水平科技自主自强为推动,率

先实现产业的高端化、智能化、绿色化,努力为书写新征程中内蒙古发展新篇章贡献工业长子力量。

宣讲中那些结合我区实际、贯彻落实党的十九届六中全会和自治区第十一次党代会精神的阐述,让我受益匪浅。锡林郭勒盟委党校教师徐桂芳感慨地说,表示将把学到的理论知识和观点充分运用到工作中,帮助更多的学员提高思想认识,为实现中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

要将学习成效转化为工作动力,不断深化放管服改革,全力助推优化营商环境,有效破解群众和企业办事难、办事慢、办事繁的问题,全面提升企业和群众的获得感、满意度。阿拉善盟政务服务局党组书记、局长赵天缘说。

自治区党委宣传部理论处长王虎表示,我们要强化理论武装工作,创新和丰富学习方式,推动党的十九届六中全会和自治区第十一次党代会精神入脑入心。要强化理论研究工作,通过大众化、对象化、互动化的宣讲,让理论尽快飞入寻常百姓家,并通过网络宣传、社会宣传、新闻宣传,形成理论宣传的合力、合音、合唱。

青年是祖国的未来、民族的希望,向广大青年群体讲讲讲透全会精神,是本次宣讲的重点之一。自治区宣讲团成员来到内蒙古财经大学,与师生代表互动交流,现场气氛热烈。聆听宣讲后,学生宋晓龙深有感触:作为一名学生党员、学生干部,我将以更高的标准、更严的纪律要求自己,认真学习专业知识,发挥党员先锋模范作用,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望。

冬日的内蒙古,宣讲热度持续升温,思想共识在学习中凝聚,奋斗激情在交流中点燃!自治区党委宣传部理论处长王虎表示,我们要强化理论武装工作,创新和丰富学习方式,推动党的十九届六中全会和自治区第十一次党代会精神入脑入心。要强化理论研究工作,通过大众化、对象化、互动化的宣讲,让理论尽快飞入寻常百姓家,并通过网络宣传、社会宣传、新闻宣传,形成理论宣传的合力、合音、合唱。

◎近邻

老小区 终于有了业委会

□本报记者 潘佳
通讯员 王阳 翟雅楠

来,大家都坐好,现在咱们召开业委会第四次会议,到年末了,看看大家都有啥急需解决的事……2021年底,通辽市奈曼旗大沁他拉街道富康小区业主委员会主任王玉福,业务繁忙,月例会是每月准时要举行的。

富康小区始建于1999年,隶属于五福堂社区,是奈曼旗城区建设投入使用较早的住宅小区之一,共有住户390户、1105人。因为业主委员会的长期缺位,小区管理陷入了困境。邻里摩擦、车位争夺、物业纠纷等矛盾频频爆发,业主们对生活环境日渐不满。

成立业主委员会,不仅是当下之需,更是当务之急。五福堂社区党委书记陈秀荣说,虽然居民都希望成立业主委员会,但大家都有自己的工作,能把业主组织起来,协商一致,是最难办的事。2021年5月,五福堂社区党委在富康小区张贴了业主委员会筹备倡议书,8月初,业主委员会经过5次筹备进入投票阶段。8月16日,通过所有业主投票选举,富康小区第一届业主委员会正式成立,设1名主任、2名副主任、6名委员。60、70、80后的年龄梯队优化了业主委员会开展工作的视角、方法和能力。

想把这件吃力不讨好的事情做精做细,既能服务好东家,又能督促好管家,并不容易。刚上任的王玉福说:我的出发点就是让大家都住得更加舒心,让小区变得更好、更宜居。他认为,虽然业主委员会的工作是大家的业余工作,但也应该展现出足够的专业性。既然做了,就要认真做。

小区大门没有安装电子自动升降杆,经常有外来车辆人员进入,业主委员会多次与物业公司沟通,为大门安装了电子自动升降杆,并在门卫处设专人对进入的非小区车辆和人员进行询问、登记,垃圾有效分类、拆除违建小房、发包闲置空地,一件件小区居民急难愁盼的事情,正在以快办、办实、办好为标准进行解决。

居民的事情无小事。在推进社区治理工作中,通过选举成立小区业主委员会,由业主委员会尊重多数业主的意愿,解决业主普遍关心的问题,是一个有效办法。陈秀荣表示,五福堂社区坚持党建引领,聚焦群众所急所盼的大小事情,创优完善网格化服务,凝聚起社会各方参与社区治理的强大能量,赢得了群众的好评。

中心活动室里

呼和浩特市赛罕区创业社区党群服务

见习记者

王智华

摄



包头市土默特右旗苏波盖乡东老营村党群服务中心活动室里,村民正在进行乒乓球比赛。 张鑫 摄

中心建在家门口

□见习记者 李超然

竹板一打响起来,我们姐妹走上台,咱把社区来宣传,社区兴旺人人爱!冬日午后的阳光照进呼和浩特市赛罕区长乐宫社区党群服务中心,由社区群众自编自演的快板节目正说到精彩之处。

如此其乐融融的场景,这个党群服务中心每天都会上演。长乐宫社区着力打造长乐为老共同体,以提升为老服务质量为重点方向,以党群服务中心为平台,拓展服务功能,使社区党群服务中心成了大家茶余饭后最爱去的地方。

党群服务中心是基层治理中联系群众的重要阵地之一。近年来,精准对接发展所需、基层所盼,加快推进党群服务阵地功能体系建设,在全区范围内建立了党群服务中心1.47万个,覆盖率超过99.4%,让基层治理有了铁打的营盘,形成了党建引领、多元共治的基层善治新格局。

如今,党群服务中心便民功能逐渐多样化。不仅拓展到政策咨询、司法援助、医保、社保等政务服务领域,还提供像助餐服务等暖心服务。不少党群服务中心还开辟了书法室、棋牌室、舞蹈室等功能区,真正实现中心建在家门口,服务做到心坎上,让党群服务中心真正成为群众第二个家。

如今,党群服务中心便民功能逐渐多样化。不仅拓展到政策咨询、司法援助、医保、社保等政务服务领域,

◎掠影



乌兰察布市集宁区白海子镇在各村党群服务中心设置了村民协商议事厅、百姓说事室等功能区,实现急难愁盼有地说、发展难题有法解、致富良策有人议。 葛宏亮 摄



呼和浩特市玉泉区大南街街道梁山街社区党群服务中心举办民族团结小课堂,让孩子们将爱党爱国爱家乡的理念根植于心。 丁根厚 摄



乌海市一名党员在党群服务中心体验党建微党课。 郝鑫 摄

◎学史力行

□本报记者 宋爽 通讯员 乔天昊

近日,一条“乌白路带我回家”的短视频引发了赤峰市翁牛特旗白音套海苏木农牧民群众的共鸣。过去,最头疼的就是到乌丹镇办事,不仅要绕好几个地方,路还不好走,每次都要耗费大半天的时间。现在路修好了,简直太方便了!白音套海苏木的老百姓连连称赞,这条96.26公里直达乌丹镇的穿沙公路,让大家感到暖、感到亲。

2020年,乌白路开始施工建设。但由于资金到位不及时,手续办理缓慢,边界纠纷等各种因素制约,经常是修一修、停一

为民解忧的多种 打开方式

停。了解到建设的种种困难后,翁牛特旗委主动认领了这个民生项目。经过多次协调努力,修路的资金争取来了,边界的纠纷解决了。

乌白路的建成通车是翁牛特旗党员干部办实事、办真事、办好事的一个缩影。我为群众办实事,实践活动开展以来,翁牛特旗聚焦最困难的群众、最现实的利益和最突出的问题开展了办实事活动。截至2021年11月30日,全旗为群众解决急难愁盼问题1.2万余件,科级及以上领导干部共认领办实事项目599个,全部办结完成,让老百姓感受到了实实在在的获得感、幸福感、安全感。科级以上党员领导干部发挥表率作用,

民有所呼,我有所应。翁牛特旗把群众反映的问题清单变成履职清单,把群众上门变为送服务上门,坚持线上与线下征求意见相结合。线上,开通12345政务服务热线,设立专线电话、电子邮件等平台,开展相关意见建议和问题征集工作;

线下,采取依托党群服务中心、政务服务大厅设立服务热线和群众需求信箱等方式,多方听取群众意见建议。各級(党)委领导班子采取“四不两直”的方式,深入基层开展调查研究。各党支部组织广大党员干部立足岗位实际,围绕理论宣讲、科技科普、法制教育、扶弱济困等內容,积极认领民生实事。科级以上党员领导干部发挥表率作用,

广大党员结合环境整治、产业发展、扶贫救助、社会公益等开展全员志愿行动,形成想为民干事、真为民干事、为民干成事的浓厚氛围。

翁牛特旗还将民生实事项目办理同招商引资工作有效结合,围绕农畜产品加工、机械制造、电商物流等十二大主导产业,开展各类招商活动50余次,接洽投资企业200余次,推动10余个项目落地,为老百姓带来实实在在的收益。

把责任扛在肩上,把群众放在心里,翁牛特旗广大党员干部以定了就干、干就干好的奋斗姿态,以等不得、慢不得、拖不得的责任感,让为民服务干得既有力度又有温度。